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Др Ра до мир Ј. По по вић

ПИ СА РИ У СР БИ ЈИ У ВРЕ МЕ ПР ВОГ СРП СКОГ УСТАН КА  
1804–1813. ГО ДИ НЕ

У ра ду је ана ли зи ра но по ре кло и по ло жај пи са ра у Ср би ји за 
вре ме Пр вог срп ског устан ка (1804–1813). Ука за но је на то да су у 
пр вој го ди ни устан ка пи са ри по ти ца ли са те ри то ри ја за хва ће них 
устан ком, да су од 1805. пре вла да ли пи са ри ро ђе ни у Хаб збур шкој 
мо нар хи ји. По себ ну ка те го ри ју чи ни ли су свр ше ни уче ни ци Ве-
ли ке шко ле ко ји су 1812. по сла ти у раз не кан це ла ри је као пи са ри 
и се кре та ри. На при ме ру уста нич ког ћа те Ни ћи фо ра Нин ко ви ћа 
при ка за на је ма те ри јал на не си гур ност пи са ра у ре во лу ци о нар ној 
др жа ви. Ука за но је на огром не је зич ке и пра во пи сне раз ли ке уста-
нич ких ака та, као огле да ла (не)пи сме но сти пи са ра.

Кључнеречи: пи са ри, Пр ви срп ски уста нак, Пра ви тељ ству ју-
шчи со вјет, ма ги стра ти, пре ча ни.

Пи сар ска слу жба то ком Пр вог срп ског устан ка ни је би ла пред мет по-
себ них исто ри о граф ских ис тра жи ва ња (мереник 2004). Не до ста так пи са них 
из во ра на срп ском је зи ку из тог вре ме на је дан је од ва жни јих раз ло га за што 
се о овој те ми ни је пи са ло (првиСрпСкиУСтанак.актаипиСма 1977: 32–38). 
Дру ги раз лог је тај што су се ис тра жи ва чи, због ми ли та ри стич ког ка рак те-
ра уста нич ке Ср би је, ви ше ба ви ли вој ним уста но ва ма, вој вод ском вла шћу 
и бит ка ма, а опор ту но за по ста вља ли, услов но ре че но, ма ле те ме. Ме ђу тим, 
ка да се има у ви ду чи ње ни ца да је на по чет ку 19. ве ка ста нов ни штво у Срби-
ји би ло не пи сме но, а пи са ри ма ло број ни, уви ђа се зна чај пи сме них љу ди у 
це ло куп ном др жав ном устрој ству уста нич ке Ср би је. За ци ље ве Пр вог срп-
ског устан ка пи са ри су би ли јед на ко ва жни ко ли ко џе ба на и то по ви. У овом 
ра ду ука за ће мо на по ре кло, обра зо ва ње и ста тус уста нич ких пи са ра, уве-
ре ни да ова те ма за слу жу је оп шир ну сту ди ју.

По тре ба за пи са ри ма на ро чи то је би ла из ра же на на по чет ку Устан ка, 
ка да је тре ба ло ус по ста ви ти ве зу из ме ђу по бу ње них кра је ва. У на род ној 
пе сми Почетакбунепротивдахија сли ко ви то је опи сан по че так устан ка: 
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„На све стра не Ђор ђе књи ге по сла (под ву као Р. П.) / У свих град ских се дамн е̓с т 
на хи ја / На кме то ве сел ске по гла ва ре: / Свакисвогаубијтесубашу / Жене,
ђецуузбјеговекријте“ (почетакБУнепротивДахиЈа). Пр ви уста нич ки пи-
са ри или ћа те, ка ко се у из во ри ма по ми њу, би ли су по ре клом с те ри то ри ја 
за хва ће них устан ком. Ра ди ло се о лич но сти ма ко је су се у пре ду ста нич ком 
пе ри о ду не ре дов но опи сме ња ва ли у ма на сти ри ма, код при ват них учи те ља 
или у при ват ним шко ла ма. Пи сар и се кре тар во жда Ка ра ђор ђа од збо ра у 
Ора шцу 1804. године до про па сти Ср би је 1813. го ди не био је Ја ни ћи је Ђу рић 
(1779–1850). Ро ђен у Стра га ри ма, Ђу рић се опи сме нио у обли жњем ма на сти ру 
Бла го ве ште ње. Са Ка ра ђор ђем се упо знао не ко ли ко го ди на пред уста нак, а 
то ком устан ка сте као је зна тан по ли тич ки ути цај, па је као Ка ра ђор ђев се кре тар 
и по ве ре ник био упу ћи ван у ди пло мат ске ми си је (арСениЈевићБаталака 1979: 
68–69; милићевић 1888: 158). Ђу ри ћу, нај и стак ну ти јем во ждо вом пи са ру и 
се кре та ру, ка сни је су се при дру жи ли Пан та Ра до ва но вић, ро дом из Ко ви на, 
Сте ван Јев тић, по ре клом из Ју жне Угар ске, Сто јан Не на до вић из шу ма диј-
ског се ла Кли чев ца, Ми лан Мар ко вић из То по ле, и Сте ван Фи ли по вић из Ру ме 
(ненаДовић 1971: XXX; ДеловоДнипротокол 1988: 27–30). И пи са ри вој водâ 
и уста нич ких че то во ђа у пр вој го ди ни устан ка би ли су, углав ном, с про сто ра 
ју жно од Са ве и Ду на ва. Ан та Про тић (1787–1854), син сме де рев ског про те, 
шко лу је учио код при ват них учи те ља и ка лу ђе ра у Сме де ре ву и, бу ду ћи да 
је био пи смен, по стао је нај пре пи сар сме де рев ског вој во де Ђу ше Ву ли ће-
ви ћа, а по том вој водâ Ву ји це Ву ли ће ви ћа и Сто ја на Чу пи ћа (арСениЈевић
Баталака 1979: 214; милићевић 1888: 574). Пи сар хај дуч ког ха рам ба ше Ђор ђа 
Ћур чи је у по бу ње ном Ја дру 1804. го ди не по стао је Вук Ка ра џић (1787–1864), 
ко ји је, као што је до бро по зна то, основ на зна ња из чи та ња и пи са ња нај пре 
сте као од ро ђа ка Јев те Са ви ћа Чо три ћа, да би сво је шко ло ва ње на ста вио у 
при ват ној шко ли у Ло зни ци, а по том при ма на сти ру Тро но ши (СБР 4 2009: 
862–863). Ћа та вој во де Ва се Ча ра пи ћа звао се Ми та, али о ње му не ма мо дру-
гих по да та ка (милУтиновићСараЈлиЈа 2003: 53). Би ло је на по чет ку устан ка, 
на рав но, ћа та по ре клом „из пре ка“. Јо ван Ма ној ло вић Ти шлер, пи сар вој во де 
Лу ке Ла за ре ви ћа, у Ша бац је до шао у вре ме Ко чи не кра ји не. Кра јем 18. и 
по чет ком 19. ве ка био је при ват ни учи тељ у тој ва ро ши, а то ком 1807. и 1808. 
го ди не пи сар Лу ке Ла за ре ви ћа и Ша бач ког ма ги стра та (СБР 5 2011: 841; про-
токолиреГиСтаршаБачкоГмаГиСтрата2010: 9). Осим ла и ка, пи са ри су били 
и све ште ни ци. Ми ло је По по вић Ђак из Ку сад ка (? –1825), у исто ри ји по знат 
као пред вод ник бу не про тив кне за Ми ло ша 1825. го ди не, на по чет ку Пр вог 
срп ског устан ка ски нуо је ман ти ју и као пи сар слу жио код вој во де Ву ји це 
Ву ли ће ви ћа (милићевић 1888: 149–150; ненаДовић 1971: XXІІ). 

По сле по чет них успе ха уста ни ка 1804. го ди не, ус по ста вља њем цен трал-
не и ло кал не упра ве (1805. го ди не осно ван је Пра ви тељ ству ју шчи со вјет, од 
1807. го ди не осни ва ју се ма ги стра ти по на хи ја ма) по тре ба за пи са ри ма и се-
кре та ри ма по ста ла је још ве ћа. На исто риј ску сце ну та да су сту пи ли Ср би 
из су сед не Хаб збур шке мо нар хи је. Они с ви шим обра зо ва њем по ста ли су 
се кре та ри Пра ви тељ ству ју шчег со вје та, од 1811. го ди не и ми ни стар ста ва, 
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док су се они с основ ном шко лом ухле би ли у ма ги стра ти ма. Пр ви се кре тар 
Со вје та од 1805. до 1807. г. био је Бо жи дар Гру јо вић, ина че Те о дор Фи ли по-
вић (1776–1807). Основ ну шко лу учио је у Ру ми, а ли цеј у Шо про њу, Се ге-
ди ну у По жу ну (Бра ти сла ви). Пра ва с док то ра том за вр шио је у Бу ди му 1803. 
го ди не. Гру јо вић је за слу жан за пи са ње пр вих уред би о устрој ству Пра ви-
тељ ству ју шчег со вје та, као дру гих про пи са ко ји су се од но си ли на упра ву 
и пра во су ђе. Пре ма ре чи ма Ву ка Ка ра џи ћа, Гру јо вић је у Со вје ту био „и 
пред сед ник, и се кре тар, и пи сар и све“. (арСениЈевићБаталака1979: 256; 
ненаДовић1971: X; СБР 2 2006: 855; караџић1969: 57). Се кре тар Со вје та, 
по сле Гру јо ви ће ве смр ти по стао је Иван Ју го вић (1772–1813), ко ји је ту ду-
жност оба вљао од 1807. до 1808. го ди не, и од 1811. до по чет ка 1813. го ди не. 
Ју го вић је био је дан од нај у че ни јих љу ди свог до ба. Шко ло вао се у Сом бо-
ру, ме сту ро ђе ња, и Пе шти. Го во рио је шест је зи ка (СБР 4 2009: 753–754). 
Је ре ми ја Га гић (1781–1856), исти на, ни је сте као ви со ко обра зо ва ње, имао је 
за вр ше ну основ ну шко лу, али је као дру ги се кре тар Со вје та од 1807. до 1808. 
го ди не, по што је знао ру ски је зик, упу ћи ван у ди пло мат ске ми си је. По сле 
от пу шта ња из слу жбе Ју го ви ћа и Га ги ћа, се кре тар Со вје та по стао је ја ну а ра 
1808. го ди не Сте фан Жив ко вић Те ле мак (1780–1831), али је и он исте го ди не 
про те ран из слу жбе (СБР 3 2007: 794–795). Се кре та ри Пра ви тељ ству ју шчег 
со вје та би ли су по том Ми ја и ло Гру јо вић, брат Бо же Гру јо ви ћа, и Сте ван 
Фи ли по вић – јед но вре ме и во ждов лич ни пи сар. На На род ној скуп шти ни у 
Бе о гра ду 1811. го ди не спро ве де на је ре фор ма др жав не упра ве. Из вр шни ор ган 
Пра ви тељ ству ју шчег со вје та чи ни ло је шест ми ни ста ра. Оста ли со вјет ни ци 
чи ни ли су Ве ли ки (ви ла јет ски) суд, нај ви шу суд ску ин стан цу у Ср би ји. За 
се кре та ре Ве ли ког су да по ста вље ни су Ср би из Ау стри је – Га ври ло Ву ја но-
вић, ко ји је на ту ду жност име но ван 8/20. фе бру а ра 1811. го ди не, и Га ври ло 
Ни ко ла је вић (новаковић 1907: 83; ненаДовић 1971: XI).

Пи са ри и се кре та ри има ли су зна чај ну уло гу у ра ду ма ги стра та, управ-
них и суд ских ор га на уста нич ке Ср би је. У по след њој го ди ни Пр вог срп ског 
устан ка ма ги стра ти су по сто ја ли у Бе о гра ду, Не го ти ну, Кла до ву, По ре чу, 
По жа рев цу, Сме де ре ву, Гроц кој, Ва ље ву, Гур гу сов цу (Кне жев цу), Па ра ћи ну, 
Ћу при ји, Ја го ди ни, Чач ку, Ка ра нов цу (Кра ље ву), Бру сни ци (Руд нич ка на-
хи ја), Ужи цу, Шап цу, Ло зни ци и Ба у ри ћу (Со кол ска на хи ја) (ДѣловоДный
протоколь 1848: 180–184). Пи сар у ма ги стра ту, пре ма уред би из 1811. го ди не, 
био је ду жан „сва ко пре су жде ни је у про то кул ста ви ти, и ни јед но не за писа-
но оста ви ти, пак, и да ву џи ји и оп ту же но му, пи сме но пре су жде ни ја да ти да по 
дру ги пут не до са ђу ју“ (протоколиреГиСтаршаБачкоГмаГиСтрата 2010: 224). 
Се кре та ри Бе о град ског ма ги стра та би ли су Не ша Н., Ва си ли је Ма ти ја ше-
вић, а пи са ри Мак сим Ран ко вић и Ла зар По по вић (ненаДовић 1971: XІІ). У 
Кра гу је вач ком ма ги стра ту као пи са ри по ми њу се Ми лош Н. и Јо ван Илић 
(ненаДовић 1971: XXІX), а у Ва љев ском ма ги стра ту: поп Ма та Ђор ђе вић из 
Бли зо ње, Са ва Н. из Ку пи но ва, а као се кре тар – Пе тар Но ва ко вић из Осе ка 
(ненаДовић 1971: XXXV). У Ша бач ком ма ги стра ту пи са ри су би ли го ре по-
ме ну ти Јо ван Ма ној ло вић и Ла зар Те о до ро вић. Ла зар Те о до ро вић ро ђен је 
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у Ка о ни у Ша бач кој на хи ји 1781. го ди не. Са шко ло ва ња у Срем ским Кар лов-
ци ма вра тио се 1805. го ди не и до кра ја Пр вог срп ског устан ка уче ство вао је 
у вла сти у Ша бач кој на хи ји (милићевић 1888: 715; протоколиреГиСтарша-
БачкоГмаГиСтата 2010: 9). При кра ју Устан ка, се кре та ри Ша бач ког ма ги стра-
та би ли су Ди ми три је Ко стић (Кон стан ти но вић) из (Срем ске) Ми тро ви це и 
Ми ха и ло Ди ми трић (поповић2011: 45–54). 

Пр ви пи са ри уста нич ке Ср би је би ли су, да кле, „до мо род ни си но ви“. Од 
1805. го ди не све је ви ше пи са ра по ре клом из Ау стри је, а при кра ју устан ка, 
у над ле штва су за пи са ре по сла ти свр ше ни ђа ци Ве ли ке шко ле. На и ме, на 
ини ци ја ти ву Ива на Ју го ви ћа у Бе о гра ду је 1808. го ди не с ра дом по че ла Ве-
лика шко ла. Њу су по ха ђа ла де ца уста нич ких ста ре ши на и шти ће ни ци ути-
цај них љу ди. У ле то 1812. го ди не, по сле за вр ше не Ве ли ке шко ле, на пи сар ске 
и се кре тар ске ду жно сти по сла ти су: Сто јан Не на до вић – у То по лу за во ждо вог 
пи са ра, Сте фан Но ва ко вић – за пи са ра у Со вје ту, Мак сим Ран ко вић и Ла зар 
По по вић – за пи са ре Бе о град ског ма ги стра та, Ра до ван До љан че вић и Па вле 
По по вић – за пи са ре Ве ли ког Су да, док је Га ври ло По по вић нај пре име но ван 
за пи са ра на ђу мру ку Ше пач ка ада на Дри ни, да би 1813. го ди не био пре ме штен 
у кан це ла ри ју Мла де на Ми ло ва но ви ћа (арСениЈевићБаталака 1979: 398). 

Пре ма не ким про це на ма то ком Пр вог срп ског устан ка би ло је ан га жо-
ва но „је два сто ти нак“ пи са ра (лУковић 1994: 42).

У сре ди ни у ко јој је ста нов ни штво и уста нич ко вођ ство би ло не пи сме-
но, пи са ри су по до зре ва ни за за ку ли сне рад ње, што се од ра жа ва ло на њихо-
ву лич ну без бед ност и ма те ри јал ни по ло жај. Ни шта ни је би ло лак ше не го 
сме ни ти или про те ра ти пи са ра из слу жбе. У на ро чи то не си гур ном по ло жа ју 
на ла зи ли су се пи са ри и се кре та ри Пра ви тељ ству ју шчег со вје та. Је ре ми ја 
Га гић, ко ји је као се кре тар Со вје та по сре до вао и пре во дио то ком пре го во ра 
из ме ђу Ка ра ђор ђа и ру ског иза сла ни ка мар ки за Па у ли чи ја у ле то 1807. го-
ди не, сме њен је кра јем исте го ди не јер је, пре ма во ждо вом ми шље њу, ви ше 
по др жа вао ру ске не го срп ске ин те ре се. По сле про те ри ва ња из слу жбе, Га гић 
је по стао пи сар вој во де Ми лен ка Стој ко ви ћа, да би са њим, као про тив ник 
во жда Ка ра ђор ђа, на пу стио Ср би ју 1811. го ди не. Ка ри је ру је за вр шио као 
ру ски кон зул у Ду бров ни ку (перовић 1980: 65–76). Иван Ју го вић је из слу жбе 
у Со вје ту два пу та от пу штан, кра јем 1808. и по чет ком 1813. го ди не, због на-
вод ног ау стро фил ства. За јед но са Ју го ви ћем ја ну а ра 1813. го ди не, на из ри-
чи ту за по вест вр хов ног во жда, от пу штен је и дру ги се кре тар Со вје та Мија-
и ло Гру јо вић (ГрађаизземУнСкихархива 1969: 402).

Не ко ли ко за пи са у Ка ра ђор ђе вом де ло вод ном про то ко лу из 1812/1813. 
го ди не по ка зу је не си гур ност по ло жа ја ни жих пи са ра. Ма ги стра ту у Кра гу-
јев цу у ју лу 1812. го ди не из Ка ра ђор ђе ве кан це ла ри је (Но 855) на ре ђе но је да 
пи са ра Јо ву „из те ра ју а за пи са ра да при ме Ми ло ша, Са ви на си на из Тран ве“ 
(ДеловоДнипротоколкарађорђапетровића 1988: 59). У сеп тем бру 1812. г. 
(Но912) на ре ђе но је Алек си Ду ки ћу, Ка ра ђор ђе вом мом ку, „да дер жи ћа ту 
ја го дин ско га за вре ме и да уре ђу је она ко ка ко што му је ре че но и по на ста-
вље ни ју (…)“ (ДеловоДнипротоколкарађорђапетровића 1988: 64). По во дом 
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жал би вој во де Ву ла Или ћа Ко лар ца на рад чла но ва ма ги стра та у Сме де ре ву, 
Ка ра ђор ђе је 30. мар та 1813. го ди не оба ве стио Со вјет да је Ко лар цу на ре дио 
да сме ни чла на ма ги стра та, из ве сног Ра ди во ја и пи са ра ма ги страт ског, „а на 
њи о во ме сто да дру ге из ви ла је та поста[ви] с до го во ром Ву ји це Го спо да ра“ 
(ДеловоДнипротоколкарађорђапетровића 1988: 97). Ка ра ђор ђе је ју ла 1813. 
го ди не (Но1671) по хва лио по пе чи те ља Си му Мар ко ви ћа што су по ње го вом 
на ло гу „… про те ра ли град ско га пи са ра ко ји је из Не мач ке пре шао, и на ме сто 
ње го во на ше га (из Ср би је ро дом; прим. Р. П.) пи са ра по ста ви ли“ (ДеловоДни
протоколкарађорђапетровића 1988: 149). Од нос уста нич ких ста ре ши на пре-
ма пи са ри ма ко ји су до шли из пре ка, био је сли чан од но су ка кав је пре ма 
пре ча ни ма у Кне же ви ни Ср би ји сре ди ном 19. ве ка има ла по ли тич ка гру па-
ци ја оку пље на око То ме Ву чи ћа Пе ри ши ћа. Сма тра ло се да пи сме ни и шко-
ло ва ни Ср би из Ау стри је узур пи ра ју др жав не по ло жа је и на сто ја ло се да се 
слу жба да је љу ди ма ро ђе ним у Ср би ји. Ар хи ман дрит Са ва Пе тро вић, ко ји 
је ро ђен око 1792. го ди не у Ба то чи ни и ко ји је око две го ди не „учио књи гу“ 
у ма на сти ру Миљ ко во, по стао је пи сар 1808. го ди не. Ка да је Ка ра ђор ђе са-
знао да је пи смен, по звао га је пре да се: –„Ђа че, за пи ши ко је име да ви ди 
пи сар Ја ни ћи је из Стра га ри“. Ка да је Са ва не што на пи сао, а Ја ни ћи је по тврд-
но клим нуо гла вом, при мљен је за пи са ра и по слат је на фронт на Мо ра ви 
(ГрађазаиСториЈУпрвоГСрпСкоГУСтанка 1954: 127).

О жи во ту пи са ра у Ср би ји за вре ме Пр вог срп ског устан ка све до чи у 
ме мо а ри ма Ни ћи фор Нин ко вић, по то њи бер бе рин кне за Ми ло ша. Нин ко ви-
ће ви ме мо а ри, ко ји су на да ле ко по зна ти по опо ром опи су лич но сти кне за 
Ми ло ша и ње го ве вла да ви не, јед на ко су ва жни и за исто ри ју Пр вог срп ског 
устан ка. Н. Нин ко вић, ко ји је ро ђен у До бри на ци ма у Сре му, под стак нут 
осло бо ди лач ком бор бом у Ср би ји, као де вет на е сто го ди шњак до шао је у 
Бе о град 1807. го ди не. Бу ду ћи да је био пи смен, по што је од Пра ви тељствју-
шчег со вје та за тра жио слу жбу, по ста вљен је за пи са ра кне за Или је Мар ко-
ви ћа, са вет ни ка из Ша бач ке на хи је, ко ји је с по ро ди цом жи вео у Бе о гра ду. 
Око две го ди не слу жио је као пи сар и учи тељ Мар ко ви ће ве де це. „Но ја сам 
пре мо лио кне за (Или ју Мар ко ви ћа; прим. Р. П.) да ми на ђе јед ног вој во ду да 
и ја одем на вој ску да ми се не под сме ва ју на ши Ср бљи ни ти уко ра ва ју: – Гди 
си ти про ли вао крв на вој сци, па да смеш и ти не што го во ри ти!“ Же љан да 
се опро ба у ра ту, Нин ко вић је као пи сар сту пио у слу жбу код вој во де Мак-
си ма Ра шко ви ћа у Ста ром Вла ху. Око го ди ну и по Нин ко вић је про вео у 
ју го за пад ној Ср би ји, „ва ши је ду ћи, глад тр пље ћи“ (ГрађазаиСториЈУпрвоГ
СрпСкоГУСтанка1954: 92). По што му ај лук ни је био ме се ци ма ис пла ћен (дуг 
вој во дин пре ма Нин ко ви ћу на ра стао је на 300 гро ша), и ка да је са знао да му 
вој во да због ду га ра ди о гла ви, Нин ко вић је по тај но, угра бив ши две пу шке 
и не што ба ру та, уте као од вој во де и до шао у Бе о град. По што је без до зво ле 
на пу стио прет по ста вље ног и при то ме узео на о ру жа ње и му ни ци ју, Нин ко-
ви ћу је су ђе но у Со вје ту. Мла ден Ми ло ва но вић се за ла гао за нај стро жу ка зну, 
али је До си теј Об ра до вић стао у Нин ко ви ће ву од бра ну ре чи ма да ће се, ако 
се по би ју сви пи са ри, „по сле зе мљу с ра бо шем др жа ти. А ни ка ква зе мља с 
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ра бо шем ни ти се др жа ла ни ти се др жа ти мо гла!“ (ГрађазаиСториЈУпрвоГ
СрпСкоГУСтанка 1954: 98). Убр зо по сле осло ба ђа ју ће пре су де Нин ко вић се 
об рео у Де ли гра ду, пр во као вој ник, па као пи сар Цвет ка бим ба ше. У зи му 
1809/1810. го ди не Нин ко вић је унајм љен за пи са ра кне за Ми ли је Здрав ко ви-
ћа у Ћу при ји за ме сеч ну пла ту од 30 гро ша. По сле не ко ли ко ме се ци је отпу-
штен јер је син кне за Ми ли је за у зео ње го во ме сто. „Ћа то“ – обра тио се кнез 
Ми ли ја Нин ко ви ћу – „бу ду ћи мој је Ми ло сав из шко ле из и шао и књи гу на-
у чио та ко ја ње га за др жа вам при ме ни уме сто те бе. И во лем мој син да ме 
слу жи но ту ђин. А ево те бе ис пла ћу јем, па тра жи се би ксмет“ (ГрађазаиСто-
риЈУпрвоГСрпСкоГУСтанка 1954: 108). Нин ко вић се вра тио у Бе о град и, мо-
ле ћи за слу жбу, Со вјет га је по ста вио за пи са ра у Ма ги стра ту сме де рев ском. 
По сле не ко ли ко ме се ци, због су ко ба с кне зо ви ма ма ги стра та и вој во дом 
Ву лом Или ћем Ко лар цем, опо зван је и по но во ис пи ти ван у Со вје ту. Нин ко-
вић је по след њи ан га жман као пи сар, при кра ју Устан ка, за јед но са пи са рем 
Јо ва ном Бе ла че ви ћем, имао код вој во де Ка ра Мар ка Ва си ћа у Со кол ској 
на хи ји. „Мој Ка ра Мар ко за руч ком јед на ко псу је пи са ре и ру жи го во ре ћи: 
да је ика ко мо гућ но у ра бош абро ве и ра чу не го спо да ру пре да ва ти се мо гу 
ни кад не би пи са ра код се бе др жао; они су та кви, они су она кви, сви пи са ри 
зли и невaљали љу ди!“ (ГрађазаиСториЈУпрвоГСрпСкоГУСтанка 1954: 117). 
Нин ко вић је по сле та кве ти ра де спо ра зум но на пу стио прет по ста вље ног и 
убр зо по сле то га и Ср би ју.

По сле ди ца раз ли чи тог обра зо ва ња уста нич ких пи са ра, од но сно њи хо ва 
оп шта пи сме ност, од ра зи ла се на не у јед на че ност је зи ка ко јим су до ку мен та 
пи са на. Са чу ва на ак та из Пр вог срп ског устан ка пи са на су на на род ном, 
цр кве но сло вен ском и сла ве но срп ском је зи ку. Ак та на ме ње на уну тра шњим 
по тре ба ма уста нич ке др жа ве нај ве ћим де лом су на на род ном је зи ку (или с 
вр ло ма ло ру ско сло вен ских и ру ских је зич ких цр та). Ти ак ти има ју, бар у по-
чет ку, не у си ље ни раз го вор ни на чин са оп шта ва ња (ивић–кашић 1981: 317; 
лУковић 1994: 43). На ве де ном за кључ ку до да ли би смо да су до ку мен та на по-
чет ку устан ка пи са ли пи са ри ро ђе ни у Ср би ји, ко ји ма је од стра не прет по-
ста вље них „дик ти ра но у пе ро“, па оту да не у си љен и раз го вор ни тон у тим 
ак ти ма. Раз во јем Устан ка и при је мом обра зо ва них Ср ба из Ау стри је у кан-
це ла ри је уста но ва уста нич ке др жа ве, при мет ни су у ве ћој ме ри ру ско сло вен-
ски и сла ве но срп ски је зич ки из ра зи, пр вен стве но у ак ти ма ко ја су упу ћи-
ва на ино стра ним зва нич ни ци ма. На на род ном је зи ку, без је зич ких при ме са 
цр кве но сло вен ског и сла ве но срп ског је зи ка на пи са ни су ЗаконикПроте
МатијеНенадовића и Карађорђевзакон.Са дру ге стра не, па ра лел но с по-
ве ћа ним упли вом уче них Ср ба из Ау стри је на др жав не по сло ве уста нич ке 
Ср би је, ак та ко ји ма је ре фор ми са на др жав на упра ва 1811. го ди не и ко ја је 
са ста вио по ме ну ти Ми ја и ло Гру јо вић оби лу ју ру си зми ма и сло ве ни зми ма. 
У по ле ми ци из ме ђу Ву ка Ка ра џи ћа и М. Гру јо ви ћа, по во дом је зич ког сти ла 
при стут ног у уста нич ким до ку мен ти ма, а ко ја се по ве ла не ко ли ко го ди на 
по сле сло ма устан ка, Вук на во ди да су Ру си зах те ва ли да се ак та пи шу на 
на род ном је зи ку, ко ја ће њи хо ви пре во ди о ци пре ве сти, а не на хи брид ном 
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је зи ку ко ји је сви ма не ра зу мљив (лУковић 1994: 46–47). Ка ра ђор ђе во пи смо 
ру ском ко ман дан ту П. В. Чи ча го ву 25. ју ла / 6. ав гу ста 1812. го ди не, у ко јем га 
оба ве шта ва о упу ћи ва њу срп ске де ле га ци је на пре го во ре у Ца ри град, пи са но 
је ме шо ви тим – сла ве но срп ским је зи ком (первоеСерБСкоевоСтание 1983: 267). 

Ак та на ста ла у Пр вом срп ском устан ку, ге не рал но, од раз су оп штег 
ста ња у пи са ном је зи ку тог вре ме на ко је, са ста но ви шта са вре ме ног пра во-
пи са, ка рак те ри ше од су ство нор ме, то јест не до след на при ме на зна ко ва ин-
тер пунк ци је, чак и њи хо во од су ство, одво је но од но сно са ста вље но пи са ње 
ре чи, не у је дан че но пи са ње вла сти тих име ни ца, упо тре ба раз ли чи тих зна ко ва 
за обе ле жа ва ње исте гла сов не вред но сти. (млаДеновић 1979: 95–127). Ипак, 
на осно ву ру ко пи са и са др жа ја ма ло број них са чу ва них уста нич ких ака та 
мо же се по сред но за кљу чи ти ко ји је пи сар био ви ше, а ко ји ма ње обра зо ван 
и вешт у пи са њу.

Пи са ри су у огромној већини по сле про па сти Пр вог срп ског устан ка 
на пу сти ли Ср би ју. По је ди ни су се по сле еми гра ци је вра ти ли у зе мљу. Ла зар 
Те о до ро вић је од 1819. го ди не до смр ти 1846. го ди не оба вљао ва жне ду жно сти 
(се кре тар кне за Ми ло ша, ко ман дант Под рин ско-сав ске ко ман де, члан Са вета 
и ка пу ће ха ја). Ја ни ћи је Ђу рић од по врат ка у Ср би ју 1830. го ди не до пен зио-
ни са ња 1842. го ди не био је су ди ја не ко ли ко окру жних су до ва, а на кра ју члан 
Са ве та – нај ви ше уста но ве Кне же ви не Ср би је. Ми ја и ло Гру јо вић је од по-
врат ка у зе мљу 1834. до смр ти 1842. го ди не, по пут Ђу ри ћа, био су ди ја окру-
жних су до ва и по том члан Са ве та (СБР 2 2006: 856). Ни ћи фор Нин ко вић се 
од 1819. го ди не у Ср би ји по све тио бер бер ском за на ту, а Са ва Пе тро вић се 
за мо на шио. Се кре тар Ша бач ког ма ги стра та Ди ми три је Ко стић (Кон ста ти-
но вић) се 1813. го ди не вра тио у Ми тро ви цу, где се по све тио тр го ви ни. Го дине 
1868. пре дао је Те о фи лу Ди ми ћу на чу ва ње ори ги нал ни до ку мент из Пр вог 
срп ског устан ка УчрежденијесудазаШабациШабачкунахијуод12.јануара
1811.године ко ји се да нас чу ва у Ма ти ци срп ској (поповић2011: 46–47).
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SCRI BES IN SER BIA DU RING THE FIRST SER BIAN UPRI SING  
1804–1813

S u m  m a r y

An im por tant seg ment in the sta te or ga ni za tion of Ser bia du ring the First Ser bian 
Upri sing we re scri bes. In terms of ori gin, we dif fe ren ti a te scri bes born in Ser bia, who 
we re edu ca ted in mo na ste ri es or with pri va te tu tors, and scri bes from Au stria, who had 
re gu lar pri mary or even hig her edu ca tion. Au strian scri bes with hig her edu ca tion we re the 
sec re ta ri es of the Go ver ning Co un cil (Bo ža Gru jo vić, Ivan Ju go vić, Mi ja i lo Gru jo vić…) 
and tho se with a com ple ted pri mary school we re scri bes with du kes and in ma gi stra tes. 
At the be gin ning of the Upri sing the ma jo rity of scri bes we re from Ser bia. From 1805 
un til the end of the First Ser bian Upri sing the ma jo rity of scri bes we re from Au stria. The 
need for a lar ger num ber of scri bes oc cur red du ring the esta blis hment of the in sti tu ti ons 
of cen tral and lo cal go vern ment: of the Co un cil in 1805, of the ma gi stra te in 1807 and of 
the Gre at School in 1808. The first ge ne ra tion of the gra du a tes of the Gre at School in 
1812 we re sent to va ri o us of fi ces of the re bel sta te. It is esti ma ted that du ring the First 
Ser bian Upri sing aro und a hun dred scri bes wor ked in Ser bia. The pa per pre sents the 
in se cu rity of the po si tion of the scri be using the exam ple of Ni ći for Nin ko vić, who ser ved 
six em ployer s in the pe riod 1807-1813. So me scri bes from the First Ser bian Upri sing 
played an im por tant ro le in sta te ad mi ni stra tion of Ser bia du ring the re ign of Prin ce Mi loš 
and con sti tu ti o nal de fen ders (La zar Te do ro vić and Ja ni ći je Đu rić).
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